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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми дослідження. Незважаючи на те, що Україна 

належить до країн з найдорожчими у світі ґрунтами, завдяки чому вона 

традиційно вважалася житницею Європи, протягом 90-х років стан економіки 

сільського господарства відчутно погіршився. Спостерігається зменшення 

площі в обробітку, знижуються врожаї сільськогосподарських культур, 

погіршується екологія навколишнього середовища, парк застарілої техніки не 

поновлюється, кредити господарствам недоступні, в результаті чого 

більшість сільськогосподарських підприємств переживають глибоку 

фінансово-економічну кризу. 

Зрозуміло, що така ситуація зумовлена створенням колективних 

сільськогосподарських підприємств -  правонаступників колишніх радгоспів і 

колгоспів, які залишились у спадщину радянської системи та функціонували, 

швидше всього, на ідеологічних, а не господарських засадах. Він КСП 

вимагалося виробляти продукцію згідно з державним планом без урахування 

виробничих витрат, особливостей регіонів України та ін. Не існувало 

системи матеріального заохочення виробництва продукції високої якості. У 

селянина не було зацікавленості у результатах своєї праці через відсутність 

відповідного матеріального стимулювання. Усі члени господарства мали 

право на працю, але   при цьому не було стимулу виробляти більше продукції 

меншою кількістю працівників. Господарства несли непосильний тягар 

витрат на утримання соціальної інфраструктури та забезпечення літніх 

людей, більшість яких становили пенсіонери. Однак система функціонувала 

через надання державних субсидій. Водночас сільському господарстві в 

країнах Західної Європи, США та інших було досягнуто високої 

ефективності аграрного сектора завдяки виробництву більшої кількості 

продукції меншим числом працівників. Після розпаду Радянського Союзу 

аграрний сектор економіки опинився один на один із світовим 

сільськогосподарським виробництвом, з яким він не спроможний 



конкурувати. Держава вже не могла надавати сільському господарству 

субсидії, постачати дешеві матеріально-технічні ресурси, списувати борги 

тощо. 

У зв’язку з цим, усвідомлюючи згубність тоталітарно-імперської 

системи, держава почала рухатись у напрямі ринкових перетворень, за яких 

земля та майно передаються у приватну власність. Пожвавились економічні 

дослідження в галузі землекористування.  

Сьогодні можна вже заявити про етап осмислення нових тенденцій 

розвитку аграрно-промислового виробництва і пошук країною стратегії 

майбутнього.  

При цьому головною метою економіки АПК є формування 

конкурентоспроможного аграрно-промислового виробництва, спрямованого 

на вирішення політичних, соціальних, економічних завдань та забезпечення 

продовольчої безпеки країни. 

Основні концепційні засади, дотримання яких дасть змогу створити 

передумови для економічного зростання, в першу чергу полягають у 

формуванні ефективної системи управління земельними ресурсами. 

Держава правовими та організаційними заходами має забезпечити 

вільний вибір суб’єктами підприємницької діяльності форм господарювання, 

умов реалізації продукції, право розпоряджатися результатами своєї праці та 

капіталом. При цьому політика в аграрній сфері повинна орієнтуватися на 

пошук оптимальної моделі трансформації економічних відносин суб’єктів 

господарювання.  

Стає очевидним, що стратегію і тактику реформування АПК потрібно 

розглядати в контексті трьох взаємопов’язаних напрямів. Перший – 

формування ефективного господаря-власника. Другий – створення 

сприятливого економічного середовища («правил гри») на ринку. Третій – 

активний пошук і мобілізація внутрішніх резервів зростання обсягів 

виробництва, підвищення його ефективності. 



Водночас аграрна, в тому числі земельна реформа не можуть проходити 

самостійно. Це очевидно. Потрібна державна керованість і підтримка, які б 

опирались на наукову думку, нові парадигми економічної науки. Тому 

спробуємо і ми розкрити шляхи розвитку аграрного землекористування в 

Україні. 

Мета і завдання дослідження.  Метою магістерської роботи є 

узагальнення та поглиблення теоретико-методичних засад та розробка 

практичних рекомендацій щодо раціонального використання і охорони 

сільськогосподарських угідь. 

Досягнення мети зумовило необхідність розв’язання наступних завдань: 

- проаналізувати і теоретично узагальнити стан пореформеного 

сільськогосподарського землекористування; 

- обґрунтувати наукові засади розвитку ринку земельних часток (паїв); 

- поглибити теоретико-методичні аспекти землеустрою 

сільськогосподарського землекористування; 

- дослідити термінологічний апарат в системі управління земельними 

ресурсами; 

- розкрити роль землеустрійної документації в системі планування 

землекористування; 

- обґрунтувати теоретичні аспекти розвитку земельного менеджменту; 

- дослідити питання енергозбереження грунту.    

Об’єкт дослідження – процес використання землі. 

Предмет дослідження - теоретико-методичні засади та практичні 

аспекти використання сільськогосподарських угідь.. 

Методи дослідження базуються на фундаментальних наукових 

положеннях розвитку земельних відносин та управління земельними 

ресурсами, наукові праці вітчизняних вчених у галузі земельних відносин, 

управління земельними ресурсами, земельного законодавства. 

У процесі дослідження використовуються такі методи: монографічного 

аналізу – для вивчення та узагальнення існуючих наукових і методичних 



підходів до використання землі; абстрактно-логічний аналіз – для 

формулювання наукових положень, висновків; економіко-статистичний – для 

аналізу сучасного стану використання земель, їх екологічного стану; 

розрахунково-аналітичний – при дослідженні еколого-економічного станук 

земель. 

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі акти і 

нормативні документи у галузі земельних відносин та управління 

земельними ресурсами, офіційні матеріали Держгеокадастру, статистичні 

збірники, результати власних досліджень. 

Наукова новизна отриманих результатів. 

Основними результатами наукових досліджень є: 

удосконалено:  

- методичні підходи розвитку ринку земельних часток (паїв), що на 

відміну від існуючих вказують на переваги розвитку ринку оренди 

земель; 

- наукові уявлення про стан пореформеного сільськогосподарського 

землекористування, де розкриваються причини поглиблення кризи 

аграрного сектора економіки; 

- теоретико-методичні аспекти землеустрою сільськогосподарського 

землекористування як інструменту державного регулювання 

земельними ресурсами; 

- регламент використання термінів «регулювання земельними 

ресурсами» та «управління земельними ресурсами» та 

співвідношення «управління-право», з якого випливає, що управління 

є засобом реалізації права;  

   дістали подальшого розвитку: 

- теоретичні аспекти розвитку земельного менеджменту, який є 

практичним алгоритмом конкретних дій, орієнтованих на досягнення 

результатів по цілях; 



- методичні положення щодо збереження і відтворення родючості 

грунту шляхом вдосконалення структури посівних площ та 

ґрунтозахисної системи землеробства; 

- наукові положення про роль землевпорядної документації в системі 

планування землекористування, де регламентується, що не тільки 

Загальнодержавні і регіональні програми, Схеми використання 

земель є джерельним забезпеченням планування землекористування, 

але й землеустрій місцевого рівня; 

- сучасні тенденції розвитку землеустрою як головної ланки 

раціонального використання і охорони земель, обґрунтовано його 

високу роль і місце в системі земельних відносин і управління 

земельними ресурсами. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

теоретичні положення магістерської роботи знайшли своє відображення у 

конкретних рекомендаціях, які можуть бути використані органами влади, 

конкретними суб’єктами господарювання на землі. Запропоновані 

рекомендації дозволяють посилити контроль за використання і охороною 

земель, запроваджувати ґрунтозахисні технології виробництва 

сільськогосподарських культур, збереженням і відтворення родючості 

ґрунту, створити умови для активізації інноваційних процесів у 

землекористуванні. 

Особистий внесок здобувача. Висновки і рекомендації, що містяться в 

роботі, отримані автором самостійно, в якій викладено авторські розробки 

щодо вирішення методичних і прикладних проблем раціонального 

використання і охорони земель.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати досліджень з 

теми магістерської роботи пройшли апробацію у виступах на XXII 

Всеукраїнській науково-методичній конференції «Могилянські читання – 

2019: досвід та тенденції розвитку суспільства в Україні: глобальний, 

національний та регіональний аспекти»    



Публікації матеріалів дослідження. Результати дослідження 

відображено у 1 публікації. 

Обсяг і структура магістерської роботи. Робота включає вступ, три 

розділи, висновки, бібліографічний список із 30 джерел. Загальний обсяг 

роботи 110 сторінок. В роботі міститься 13 таблиць. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИПЛОМНОЇ РОБОТИ МАГІСТРА 
 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, 

завдання, предмет та об’єкт дослідження, його методи та інформаційну базу, 

розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів.  

У першому розділі «Наукові основи земельних перетворень в 

сучасних умовах» висвітлено важливість об’єктивної необхідності 

земельних перетворень, представлені організаційно-правові засади оренди 

землі в Україні, розкрито роль землеустрою в системі управління земельними 

ресурсами. 

З’ясовано, що аграрний сектор економіки країни займає провідне місце у 

розвитку народногосподарського комплексу, а тому пріоритетність 

агропромислового виробництва визначено офіційно. Проте в кінці 80-на 

початку 90-х років спостерігається тенденція до спаду виробництва. У цьому 

зв’язку об’єктивною і невідкладною стала необхідність виведення аграрної 

реформи на організаційно вищий рівень, підвищення її темпів і поглиблення 

на основі формування ефективного власника і розвитку підприємницької 

діяльності. В основі цього лежить реструктуризація колективних 

сільськогосподарських підприємств. 

Встановлено, що процес реструктуризації забезпечує право приватної 

власності на землю та майно господарства, а також має своїм завданням 

створення нових господарських структур, їх адаптованість до ринкових умов. 

До них відносяться селянські (фермерські) господарства, товариства з 

обмеженою відповідальністю та інші приватні сільськогосподарські 

підприємства. 



Реструктуризованим приватним господарством місцеві органи влади вже 

не можуть давати вказівки щодо того, коли і що сіяти, де закуповувати 

паливо та інші матеріально-технічні ресурси, а також кому і за якою ціною 

продавати свою продукцію. 

З’ясовано, що оренда землі – це засноване на договорі приватне 

володіння і користування земельною ділянкою, необхідною орендареві для 

здійснення підприємницької діяльності. Визначені кваліфікаційні ознаки 

оренди землі, а саме: наявність договору між орендодавцем і орендарем; 

передача орендареві прав володіння і користування земельною ділянкою; 

платність володіння і користування землею (у форму орендної плати); 

строковість володіння і користування земельною ділянкою. Відсутність хоча 

б однієї із зазначених ознак у тих чи інших відносинах землекористування не 

дає можливості кваліфікувати їх як земельно-орендні відносини та 

застосовувати до них норми законодавства про оренду землі. 

Договір оренди землі визначається як угода сторін про взаємні 

зобов’язання, відповідно до яких орендодавець за плату передає орендареві у 

володіння чи користування земельну ділянку для сільськогосподарського 

використання на обумовлений договором строк. 

В процесі дослідження визначено, що землеустрій на всіх етапах свого 

розвитку виступав засобом регулювання земельних відносин, оскільки 

організовуючи землю як засіб виробництва, він регулював суспільні 

відносини. Історичний розвиток землеустрою визначався розвитком 

продуктивних сил і виробничих відносин. Нинішній період розвитку 

землеустрою починається з кінця грудня 1990 року, коли Верховна Рада 

України прийняла постанову «Про земельну реформу», завданням якої було 

перерозподілити землі з одночасною передачею їх у приватну власність для 

створення різних форм господарювання на землі, формування багатоукладної 

економіки, раціонального використання і охорони земель. 



За результатами інвентаризації земель всіх категорій були визначені 

землі, які використовувались не за цільовим призначенням та способами, що 

призводили до негативних наслідків. 

Такі ділянки, які впродовж 1-2 років не використовувались для цілей 

сільського господарства, було передано до земель запасу, з наступним 

перерозподілом для організації фермерських господарств, садівництва, 

городництва тощо. За проектами роздержавлення і приватизації земель 

сільськогосподарських підприємств і організацій на території сільських, 

селищних Рад були створені резервні фонди з метою передачі їх у приватну 

власність або надання у користування земельних ділянок, переважно 

громадянам, зайнятим у соціальній сфері на селі, а також особам, яких 

приймають у члени сільськогосподарських підприємств або які 

переселяються у сільську місцевість для постійного проживання. 

Визначено, що недоліком процесу паювання орних земель був той факт, 

що таке паювання проводилось у кадастрових гектарах, а не у фізичних, що 

призвело до того, що у межах однієї сільської ради відмінність між паями 

складає до 40-50 % і більше. Але, передаючи в оренду земельний пай, 

виявляється, що розмір паю в орендодавця складає 3,0 га, тоді як 

середньозважений розмір складає 4,0 га. Або ж навпаки – пай в орендодавця 

складає 5,5 га при середньому розмірі, як згадувалось, 4,0 га. У першому 

випадку орендодавець у програші, а у другому – у виграші. Тому розмір паїв 

мав би бути однаковим у всіх власників, а вирівнювати економічні умови 

власників паїв потрібно шляхом диференційованих ставок земельного 

податку.    

У другому розділі «Аналіз і оцінка існуючої системи 

сільськогосподарського землекористування» проаналізовано та оцінено 

існуючу систему сільськогосподарського землекористування, досліджено 

сучасний стан економічного розвитку сільськогосподарського 

землекористування, висвітлено проблеми організаційно-правового характеру 

управління земельними ресурсами в нових економічних умовах. 



Визначено, що складна соціально-економічна ситуація, що склалась у 

сільськогосподарському землекористуванні, стала серйозною загрозою для 

формування конкурентоспроможного аграрного сектора економіки.  

З’ясовано, що до критичного рівня відбулось падіння продуктивності 

сільськогосподарських угідь, скорочення обсягів виробництва 

сільськогосподарської продукції, погіршились стандарти якості життя селян, 

рівень рентабельності і прибутковості основних видів продукції сільського 

господарства. Натомість поширено процеси дегуміфікації грунту через 

розбалансовану структуру посівних площ.  

Визначено, що метою реформування колективних 

сільськогосподарських підприємств є зміна форми власності на землю і 

майно, створення на їх основі сільськогосподарських підприємств ринкового 

типу. 

Визначальним у реформуванні КСП є повне врахування задоволення 

інтересів членів підприємства, незалежно від того, яку форму 

господарювання він вибрав. При цьому має бути забезпечене збереження 

цілісності і майнових комплексів, і сівозмін. Програма реструктуризації 

включає вибір організаційно-правової форми підприємств, створюваних 

внаслідок реструктуризації, та план пореформеного розвитку. Згідно з 

чинним законодавством, можуть бути сформовані такі товариства: 

акціонерні, сільськогосподарські кооперативи, селянські (фермерські) 

господарства, приватно-орендні підприємства, індивідуальні підприємства 

без створення юридичної особи. 

Вказано, що системі управління земельними ресурсами важливе місце 

належить підвищенню родючості грунтів, забезпечення продовольчої 

незалежності країни, підвищення стандартів якості життя людей. 

Доведено, що нині не завжди знаходиться розуміння у суті 

«регулювання земельних ресурсів» і «управління земельними ресурсами». 

Виявляється, що регулювати відносини між власниками і користувачами 



землі не потрібно: вони самі з цим справляться, але управляти процесом, 

тобто спрямовувати хід розвитку землекористування у потрібне русло.  

Окреслено думку, що невпорядкованість законодавчих актів заважає 

реалізації рішень, прийнятих органами влади. При цьому було приховано 

відхід до співвідношення «управління-право», який закладений у концепції 

розвинутих країн і виражається формулою: «управління як засіб реалізації 

права». Тобто, в умовах ринкової економіки, система управління земельними 

ресурсами є «замовником» на законодавчі акти, за допомогою яких і буде 

встановлено порядок і спосіб використання земельних ресурсів.  

У третьому розділі «Вдосконалення організаційно-економічного 

механізму раціонального землекористування в умовах ринкової 

економіки» висвітлено механізм розвитку ринково-орієнтованих земельних 

відносин, наголошено на необхідності планування використання і охорони 

сільськогосподарських угідь, розкриті наукові засади формування земельного 

менеджменту у контексті стратегії і тактики використання землі. 

Земельна реформа є головною передумовою переходу до ринкової 

економіки. Процеси, які проходять у рамках реформи, являють собою міцну 

базу розвитку земельних відносин ринкового типу та управління земельними 

ресурсами. На відміну від інших країн, які проводили земельну реформу, 

Україна пішла відмінним шляхом – розподілити землю між всіма тими, хто 

працював у колективних сільськогосподарських підприємствах.  

Виходячи із норм Конституції України – земля є власністю українського 

народу. Відповідно до цього земля повинна належати всім громадянам 

України у рамках відповідних сільських територій, а не тільки тим 

громадянам, які працювали станом на певну дату. Тому не логічним є той 

факт, коли людину було прийнято на роботу у колективне 

сільськогосподарське підприємства за два дні до відповідного Указу і 

звільнено за 2-3 дні до цього ж Указу позбавити права на отримання 

земельної частки (паю).  



Вказано, що принципово важливим моментом при знятті мораторію на 

купівлю-продажу земельних паїв є зонування земель, яке дасть відповідь на 

визначення типів і підтипів землекористування з урахуванням державних, 

громадських та приватних інтересів, встановлення режиму та умов 

використання та охорони земель. 

Зосереджено увагу на тому, що земельний фонд – один із 

найважливіших факторів розвитку сільського господарства. Це головний 

засіб і предмет праці у сільськогосподарському виробництві. Відомості про 

природний, господарський та правовий стани земель у своїй сукупності 

становлять державний земельний кадастр, основним завданням якого є 

сприяння раціональному використанню земельних ресурсів. При цьому, 

сільськогосподарські угіддя України складають близько 19 % 

загальноєвропейських, у тому числі рілля – майже 27%. У розрахунку на 

душу населення площа сільськогосподарських угідь є найвищою серед 

європейських країн – 0,9 га, в тому числі ріллі – 0,7 га, тоді як 

середньоєвропейський показник відповідно складає 0,44 і 0,25 га. Але, в 

умовах високої освоєності території сільськогосподарські угіддя терплять 

надмірне антропотехногенне навантаження. 

Модель економічного розвитку аграрного сектора економіки проявляє 

себе в неадекватних витратах природних ресурсів на одиницю виробленої 

продукції. Щорічні витрати гумусу від мінералізації та водної і вітрової ерозії 

складають десятки і десятки мільярдів гривень, не забезпечуючи 

самовідтворюваності  його властивостей. Деградаційні процеси посилюються 

забрудненням грунтів та іншими антропогенними впливами. 

У розв’язанні цієї проблеми велика роль відводиться менеджменту, його 

інтелектуальному капіталу.  У сучасних умовах він є практичним алгоритмом 

конкретних дій, орієнтованих на досягнення абсолютно нової ідеології 

землекористування.        

Актуальність розвитку земельного менеджменту в Україні випливає з 

того, що завдяки йому досягається умова стабільності системи управління 



земельними ресурсами та зростає можливість підвищення соціальної, 

еколого-економічної  ефективності використання землі. 

   При цьому в ринкових умовах, фактор успіху у будь-якій діяльності, в 

тому числі у сфері земельних  відносин, визначається мірою розвиненості 

менеджменту, адаптованого до соціально-економічних, екологічних, 

політичних та інших завдань розвитку сільських територій. 

Викладено думку, що триєдина взаємодія землевпорядних органів, 

проектних організацій із землеустрою та суб’єктів господарювання на землі 

реально формують національну стратегію еколого-економічної політики 

розвитку сільськогосподарського землекористування. 

 

ВИСНОВКИ 

1. Питання землі завжди було головним, оскільки вона була не тільки 

простором для зосередження людей на певних територіях, але і як простір 

(майданчик), необхідний для будь-якого виробництва і людської діяльності. 

Вона була і залишається бути інструментом продовольчого забезпечення 

людей та промисловість сировиною. 

Земля, як система, є всезагальною умовою, предметом і засобом праці. 

Тому така система повинна бути зорієнтована на суспільство, на 

забезпечення зручності взаємозв’язку і взаємодії людини з нею. 

2. Раціональне використання сільськогосподарських земель являє 

собою таке використання, яке в рамках гармонізації з природними факторами 

забезпечує максимально можливе виробництво високоякісної 

сільськогосподарської продукції при найменших на це затратах, зберігаючи 

природну родючість ґрунту, узгоджуючись з правилами гри ринкової 

економіки. При цьому в основі раціонального використання землі лежить не 

структура сільськогосподарських угідь, у тому числі ріллі у загальній площі 

території, землекористування, а організаційно-господарські механізми 

використання землі, відповідність виробничих відносин рівню продуктивних 

сил країни. У такому разі коефіцієнт розораності території визначається не як 



відношення площі ріллі до загальної площі землекористування, а як 

відношення вразливої до деструктурних процесів площі орних земель до 

загальної площі території землекористування або площі 

сільськогосподарських угідь. 

3. Майже 30-річний період земельних перетворень на засадах приватної 

власності на землю засвідчив, що експеримент із земельною реформою не 

вдався, виявившись не джерелом суспільного багатства, а джерелом 

збагачення окремих представників державної влади та інших приближених 

влади, в чиїх руках знаходиться сила для впливу на земельну політику. 

Поряд з зазначеним, людей очікує ще одне випробування – зняття 

мораторію на купівлю-продажу земельних паїв, як найгірший сценарій, що 

буде використаний не в користь селянина, не в користь розвитку сільських 

територій. Кращим способом використання земельних паїв є передача їх в 

оренду для створення і розвитку фермерських господарств, 

сільськогосподарських кооперативів на засадах спільної часткової власності 

на землю чи приєднання їх до земель для ведення особистого підсобного 

господарства. 

4. Землеустрій є фактором стабільності сільськогосподарського 

землекористування. Він є передумовою будь-якої діяльності на землі, 

умовою ефективного використання земельно-ресурсного потенціалу, 

особливо сьогодні, коли 6,7 млн громадян, які були членами колективних 

сільськогосподарських підприємств, отримавши земельні паї, тим самим 

внесли хаос у землекористування. В контексті викладеного з допомогою 

землеустрою потрібно перерозподілити землі запасу і державного резервного 

фонду, виконати непомірно великий обсяг робіт, передбачених законом «Про 

землеустрій», Земельним кодексом України та іншими чинними 

законодавчими актами. 

5. Родючість ґрунту визначається вмістом у ньому гумусу, який 

формує кращі фізичні властивості ґрунту, забезпечує рослини поживними 

речовинами природного походження у процесі своєї мінералізації.  



Проте значні обсяги втрат гумусу, крім процесів водної і вітрової ерозії, 

супроводжуються втратами його шляхом виносу гумусу урожаєм 

сільськогосподарських культур. Найбільше його виноситься просапною 

групою культур, а посіви однорічних та багаторічних трав навпаки його 

нагромаджують. Проміжне місце займає зернова група культур. Показники 

виносу гумусу визначаються видами культур , їх урожайністю і способом 

використання супутньої продукції. Найменші втрати гумусу в ґрунті 

спостерігаються у тому разі, коли супутня продукція проорюється, 

найбільший винос – коли супутня продукція відчужується з поля, а проміжне 

місце має спосіб, при якому супутня продукція згодовується тваринами. 

6. Точкою відліку у системі земельних перетворень став Указ 

Президента України «Про невідкладні заходи щодо прискорення 

реформування аграрного сектора економіки» від 03.12.1999 року, яким 

регламентувалось створення на базі земельних паїв мережі організаційно-

правових форм господарювання на землі. В результаті цього вже на початок 

березня 2001 року було створено понад 15 тисяч агроформувань ринкового 

типу. Оренда землі стала проявом залучення в аграрний сектор, в тому числі 

в сільськогосподарське землекористування, серйозних інвестицій, а з точки 

зору повноти ринку в інвестора-орендаря появився мотив брати землю в 

оренду на довгий час. Якщо у 2001 році термін оренди на 1-3 роки складав 

45,7%, то у 2004 році – вже 31,3%, у 2010 р. – 10%, а в 2015 р. – лише 3,1%. 

Натомість, якщо у 2001 році оренда землі з терміном на 6-10 років складала 

11,3%, то 2015 – 46,4%. 

7. Проблеми орендних відносин існує через відсутність координації 

дій владних структур на місцевому рівні. Сьогодні відбувається маніпуляція 

свідомістю людей, орієнтована на доцільність зняття мораторію на купівлю-

продажу земельних паїв, що принесе достаток власникам паїв, зактивізує 

інвестиційний процес на селі, сформує адекватну екологічну свідомість та 

позитивні елементи. Але купівля-продаж земельних паїв, це, для селянина 

шлях в нікуди, це «зашморг» на його шию, особливо в час нестабільності 



економіки, розгнузданої корупції на всіх рівнях та інших антисоціальних 

процесів. 

8.   В системі сільськогосподарського землекористування важливе 

місце належить інституту обмеженого землекористування, що дозволяє 

застерегти від можливих негативних руйнівних наслідків, порушення 

гармонії законів економіки і Природи. Утверджуючи принцип обмеженого 

режиму використання землі втілюється стабілізації агроекосистеми, в тому 

числі агроландшафтів, поліпшення якості продукції та умов проживання на 

відповідних територіях.                  
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 The paper highlights the importance of the objective necessity of land 

transformation, presents the organizational and legal principles of land lease in 

Ukraine, reveals the role of land management in the land management system. 

 The existing system of agricultural land use is analyzed and evaluated, the 

current state of economic development of agricultural land use is investigated, 

problems of organizational and legal character of land resources management in 

new economic conditions are highlighted. 

 The mechanism of development of market-oriented land relations is 
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